

# 大力学习弘扬焦裕禄精神

(上接第一版)

“焦裕禄同志的形象一直在我心中”对焦裕禄，总书记一直十分崇敬，视为人生榜样。5年前，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平就专程来过兰考，致敬忠魂。在干部群众座谈会上，他把焦裕禄精神概括为“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”。

重访兰考，总书记多次动情回忆起40多年前学习焦裕禄的情景：“1966年2月7日，《人民日报》刊登了穆青等同志的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》，我当时上初中一年级，政治课老师在念这篇通讯的过程中多次泣不成声，特别是念到焦裕禄同志肝癌晚期仍坚持工作，用一根棍子顶着肝部，藤椅右边被顶出一个大窟窿时，我受到深深震撼……”

焦裕禄精神犹如一座丰碑巍巍矗立。总书记说：“我们这一代人都深受焦裕禄精神的影响，是在焦裕禄事迹教育下成长的。我后来无论是上山下乡、上大学、参军入伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。”

18日上午，总书记在兰考县委老办公楼举行的县委常委扩大会议上开门见山：“之所以选择兰考作为联系点，一个重要考虑就是因为兰考是焦裕禄同志工作和生活过的地方，是焦裕禄精神的发源地。我希望通过学习焦裕禄精神，为推进党和人民事业发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大正能量。”

说到动情处，他还吟诵了自己担任福州市委书记时于1990年7月15日填写、并在7月16日《福州晚报》上刊登的《念奴娇·追思焦裕禄》词：“中夜，读《人民日报》呼唤焦裕禄》一文，是时霁月如银，文思萦系……”

魂飞万里，  
盼归来，  
此水此山此地。  
百姓谁不爱好官？  
把泪焦桐成雨。  
生也沙丘，  
死也沙丘，  
父老生死系。  
暮雪朝霜，  
毋改英雄意气！

依然月明如昔，  
思君夜夜，  
肝胆长如洗。  
路漫漫其修远矣，  
两袖清风来去。  
为官一任，  
造福一方，  
遂了平生意。  
绿我涓滴，  
会它千顷澄碧。”

总书记说：“这首词我是有感而发，直抒胸臆。”

“努力做焦裕禄式的好党员、好干部”

地处豫东平原的兰考，位于黄河边上，是座古县城，据说最早可以追溯到汉章帝时代。黄河多次改道都由这里经过。50多年前，焦裕禄来到这里时，连年不断的沙荒、盐碱、内涝、水灾使兰考成为豫东灾区中的“黑锅底”，全县36万人中逃荒出去的就有3.8万人……

如今的兰考，全县干部群众大力弘扬焦裕禄精神，埋头苦干、奋力拼搏，优化发展思路，迈上了科学发展、跨越发展的快车道，2013年全县生产总值完成193亿元，县域经济综合实力排名从2008年河南省108个县(市)中的第100位上升到65位。

柳树泛青，麦田碧绿……春暖花开时节，中原大地充满生机。17日，习近平一到兰考就直接来到焦裕禄同志纪念馆。虽然5年前来兰考时参观过，但这次参观总书记仍然亲自自始至终认真听取讲



3月17日，习近平在东坝头乡张庄村村委会与干部群众座谈，听取意见和建议。新华社记者丁林摄

解，不时提问。在焦裕禄半身铜像、“十条工作方法”电子屏、“干部十不准”图示、焦裕禄生前办公桌等展品前，他仔细察看。参观按一比一比例复原的焦裕禄办公室时，总书记再次见到了用玻璃罩保护起来的那把著名藤椅，他默默端详……遇到前来参观学习的河南省中牟县的一批干部，总书记一语中的：“我们来是同一个目的，我也是来学习的。”

习近平在纪念馆会见了焦裕禄5个子女和当地部分焦裕禄式的好干部，一一询问他们的工作生活情况。焦裕禄的二女儿焦守云感谢总书记对几年前电视剧《焦裕禄》的支持，并告诉总书记，省里又拍了一部介绍焦裕禄的纪录片，从兰考到山东、洛阳，自己跟着摄制组走了一趟父亲走过的路。习近平叮嘱随行的中央有关部门负责同志说：“纪录片可作为教育实践活动的教材。”

焦裕禄5个子女最小的也已年过半百，总书记关切地询问他们身体情况和子女情况。焦守云说：“我们一定传承好父亲的精神，保持家教家风。”

总书记又说：“再次踏上兰考土地，依然心情很不平静。刚才，尽管看的听的都比较熟悉，但我还是想多看一看、多听一听，因为这里的每一件实物、每一个故事，都能引起我的心灵共鸣。”

一路考察，总书记一路对学习弘扬焦裕禄精神作出了很多论述和要求。

总书记的论述，富有哲理：“很多东西存在的时间虽然短暂，但这短暂铸就了永恒，焦裕禄精神是这样，井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神都是这样。”

总书记的思考，发人深省：“我们要深入思考一个问题，焦裕禄在兰考工作时间并不长，但给我们留下这么多，我们应该给后人留下些什么？”

总书记的要求，直截了当：“学习弘扬焦裕禄精神，要重点学习弘扬焦裕禄的公仆情怀、求实作风、奋斗精神和道德情操。要见贤思齐，组织党员、干部把焦裕禄精神作为一面镜子来好好照一照自己，努力做焦裕禄式的好党员、好干部。”

“要像焦裕禄一样有一颗为人民服务的心”

时刻不忘群众，坚持为民服务，是焦裕禄精神的实质所在。近年来，兰考县在原有行政审批服务中心的基础上，进一步整合部门审批事项，目前的为民服务中心入驻窗口部门38个，进驻审批服务事项302项。

习近平17日下午来到兰考县为民服务中心。看到墙上“还没上班，谁叫你来这么早”“不知道，你问我，我问谁”等

了治沙治涝的方法，育草封沙，造林固沙。为了兰考人民过上好日子，他献出了年轻的生命。焦书记虽然走了，但他在兰考人民心中永远还活着。

“十八大以来党中央作出八项规定，又开展群众路线教育实践活动，使老百姓顺了气，有了劲，看到了我们的党光荣传统。我提三点希望：一是希望教育实践活动中抓到底，不要一阵风；二是希望党的干部特别是领导干部要像焦裕禄那样到群众中去；三是希望中央多想办法让农民的钱袋子进一步鼓起来。”

老人的话质朴真挚，习近平边听边记。

许家书、程远飞等5位基层干部群众接着发言，谈意见、提建议，畅所欲言，总书记不时插话交流。

“跟大家面对面交流，能够了解人民群众的真实感受和实际要求，这个目的达到了。”总书记诚恳地说。

村里的座谈会，只是总书记兰考之行听取群众意见的一个缩影——一天的时间里，总书记还和兰考县基层服务型党组织建设培训班学员召开了座谈会，并出席兰考县委常委扩大会议。

总书记多次结合自身经历，和基层干部群众诚恳谈心。

这是总书记始终如一的关注——我国是一个农业大国，一定要把“三农”的事情办好。工业化、城镇化、信息化、农业现代化应该齐头并进、相辅相成，千万不要让农业现代化和新农村建设掉了队，否则很难支撑全面小康社会这一片天。如果不把社会主义新农村建设好，不把农业现代化搞上去，现代化事业就有缺失，全面小康就没有达标。

这是总书记发人深省的发问——革命战争年代我们党同敌人作斗争，一刻也离不开老百姓的保护和支持，党执政了是不是能做到一刻也离不开老百姓？我们必须改进作风，只有这样才能牢牢秉持为人民服务的宗旨，获得人民真心支持。

这是总书记对基层干部的殷切关怀——乡村干部工作在第一线，很多同志兢兢业业、默默奉献，很辛苦。对大家付出的劳动和做出的业绩，党中央是充分肯定的。上级党组织要关心大家成长、支持大家工作，保障大家待遇，充分调动大家的积极性和主动性。

这是总书记对兰考干部的郑重嘱托——兰考是焦裕禄战斗的地方，在秉承焦裕禄精神、弘扬党的作风方面也取得了很大成绩，希望继续在学习弘扬焦裕禄精神中起好带头作用。

……

千百年来，黄河水始终奔腾不息，滚滚东流……

考察期间，总书记还专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边，伫立远眺……

“党的基层组织是我们的战斗堡垒，要通过群众路线教育实践活动把广大基层党组织建设得更加坚强有力，充分激发共产党员的先锋模范作用”

“共产党领导13亿人民，实施正确的领导，我们就一定会实现中国梦，人民的生活一定会越来越幸福”

“开展教育实践活动，目的就是查摆和解决党员干部作风上存在的突出问题，进一步促使党员干部真正做到为民务实清廉，密切党群关系干群关系，使我们党能够带领人民群众把社会主义现代化事业推向前进”……

从焦裕禄同志纪念馆到焦裕禄干部学院，从村委会的院子到兰考县委大院，从为民服务窗口到黄河岸边，总书记铿锵有力、掷地有声的话语，深深教育和感染着现场聆听的每一个人……

这是党的最高领导人对全党的明确要求，更是世界上最大的执政党对全体人民的郑重宣示和承诺……

(新华社郑州3月18日电)

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。暮雪朝霜，毋改英雄意气”“为官一任，造福一方，遂了平生意”……一首《念奴娇》词，写尽党的好干部焦裕禄的为民情怀与英雄本色，也道出了无数人心中优秀共产党人的良好形象与精神风貌。

“焦裕禄同志是县委书记的榜样，也是全党的榜样”，在调研指导兰考县党的群众路线教育实践活动时，习近平总书记深情怀念焦裕禄事迹对一代共产党人的成长影响，深刻阐述焦裕禄精神过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵财富，语重心长地勉励党员干部大力学习弘扬焦裕禄精神。习近平总书记的一番话，为各级干部忠实履行职责提供了行动标杆，为弘扬为民务实清廉作风指明了前进方向。

“三害”不再，兰考早已难觅当年灾害肆虐踪迹；“焦桐”成荫，仿佛无语诉说当年感人故事。焦裕禄虽然在兰考仅工作470多天，但在群众心中铸就了一座永恒的丰碑，在党员干部心中留下了不可磨灭的印象。他的事迹之所以历经岁月风雨永为人们传颂，他的精神之所以穿越半个世纪仍然历久弥新，就是因为他“心中装着全体人民，唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。从牛玉儒到杨善洲，无数优秀共产党人正是以焦裕禄为榜样，以党和人民的事业为最高追求，不断丰富着党的精神宝库，焕彩更多的干部奋然前行。

公仆情怀、求实作风、奋斗精神、道德情操。习近平总书记高度概括的焦裕禄精神，其实质是始终与群众心连心、与人民保持血肉联系的宗旨意识。这与教育实践活动的主题高度契合。群众路线是党的生命线，我们今天开展教育实践活动，就是为了进一步增强党和人民群众之间的血肉联系，在这个过程中，强调学习弘扬焦裕禄精神，为的是促进各级干部强化宗旨意识，恪守为民情怀，为谋民务实清廉而艰苦奋斗、无私奉献。

“意莫高于爱民，行莫厚于乐民”。在开展群众路线教育实践活动过程中，各级党委都要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿活动始终，做到深学、细照、笃行。高标准才有高质量。每一名党员干部，都应当以焦裕禄精神为标杆，扪心自问当官是为了什么？能为百姓做什么？能为后人留下些什么？把焦裕禄精神作为一面镜子，见贤思齐，反复镜鉴，常修为政之德，不移公仆之心，才能提升思想境界、增强素质能力、改善作风形象，做焦裕禄式的好党员、好干部。

## 21日“春分”：春暖花开宜出游

据新华社天津3月19日电(记者周润健)“夜半饭牛呼妇起，明朝种树是春分。”21日，将迎来农历二十四节气中的第四个节气——春分。此时节，春暖花开，莺飞草长，适宜观光出游。

据了解，每年阳历3月21日左右，太阳处于黄经0度，为春分。古籍《月令七十二候集解》中说：“二月中，分者半也，此当九十日之半，故谓之分。”所以，春分的意义，一是指春分日这一天，白天黑夜平分，各为12小时；二是古时以立春至立夏为

春季，春分正当春季三个月之中，平均分了春季。从这一天以后，太阳直射点逐渐北移，北半球白昼越来越长，黑夜越来越短。

气象资料显示，春分时节，我国大部分地区日平均气温均稳定升达0摄氏度以上，严寒已经逝去，气温回升较快，尤其是华北地区和黄淮平原，日平均气温几乎与多雨的江南地区同时升达10摄氏度以上而进入明媚的春季。辽阔的大地上，岸柳青青，草长莺飞，小麦拔节，油菜花香，桃红李白迎春黄。



以叙边境地区发生炸弹袭击 3月18日，一名在炸弹袭击中受伤的以色列士兵经过直升机转移被送往海法的兰巴姆医院接受治疗。当日，以色列与叙利亚边境地区发生一起针对以军的炸弹袭击。新华社发

## 克里米亚入俄引发强烈反响

●新华社记者曹妍刘怡然

俄罗斯总统普京18日与克里米亚及塞瓦斯托波尔的代表签署条约，允许两者以联邦主体身份加入俄罗斯。条约还需经俄议会批准等，不过预计所有法律程序将很快完成。

俄罗斯接纳克里米亚引发乌克兰和西方国家的强烈反响，这些国家与俄罗斯的关系正急速恶化，但俄罗斯做好了顶住压力的准备。

俄快启接纳程序 乌克兰克里米亚自治共和国以及塞瓦斯托波尔直辖市16日举行全民公投，超过九成投票者赞成加入俄罗斯联邦。公投结束后，俄罗斯以迅雷不及掩耳之势启动接纳克里米亚入俄程序。

目前，仍待履行的法律程序是，俄宪法法院需确认俄罗斯与克里米亚签署的俄约合法，随后议会审议通过条约和宪法草案，并最终由总统签署生效。俄宪法法院和议会预计将快速批准条约。

分析人士指出，克里米亚历史上曾长期属于俄罗斯，俄接纳克里米亚之举在国内具有很高的民意支持。

乌克兰反应强烈 俄罗斯和克里米亚签署入俄条约后，乌克兰方面反应强烈，但也表现了一定程度的克制。

乌克兰外交部称，绝不会承认“所谓的克里米亚加入俄罗斯联邦的协议”。乌克兰总理亚纽克18日说，目前克里米亚问题实际上已经从政

治阶段转入军事阶段。但另一方面，亚纽克说，乌方仍然希望通过外交途径解决克里米亚问题。

观察人士认为，乌克兰虽曾威胁使用武力捍卫国家主权，但不大可能会付诸行动。乌军队装备老旧、缺乏战斗力，而俄军力量远强于乌方。

至于克里米亚入俄是否会给乌东部亲俄城市示范，观察人士认为，倘若基辅当局能够听取并满足乌东部城市亲俄派的要求，俄罗斯很难以实际控制克里米亚的方式控制乌东部城市。

美欧挥舞制裁大棒 美国和欧盟近日出台针对俄罗斯的部分制裁措施。美国总统奥巴马通过签署行政命令宣布对侵犯乌克兰主权和领土完整负有责任的俄方和乌方官员实施签证禁令和资产冻结。

分析人士认为，预计未来美欧将出台更多制裁措施，但力度和效果尚有待观察。

分析人士认为，如果欧美出台更严厉的制裁措施，按照普京的性格，俄方甚至可能以更严厉的方式报复西方，例如切断对俄天然气供应或者给在俄经商的西方企业设置障碍等。而美国在叙利亚、伊朗、阿富汗等地区热点问题上还需要俄罗斯配合，也未必敢下手太狠。(据新华社莫斯科3月18日电)

### 聚焦马航客机失联

## 中方新搜寻区域已划定 多国承诺积极参与搜救



中国搜寻船从新加坡附近临时集结点开赴任务海区。新华社记者赵颖全摄

### 多方新搜寻区域已划定 多国承诺积极参与搜救

据介绍，中国海上搜救中心还重新划定了商船搜寻区域，要求航经的商船适当调整航线，在孟加拉湾和印度尼西亚及澳大利亚西部海域协助搜寻。同时，通知农业部渔业局，请其协调远洋作业渔船加强水面瞭望，协助搜寻。

美国白宫发言人卡尼18日在例行记者会上说，对马来西亚航空公司失联客机的搜寻工作面临“艰难而不同寻常的局面”，马来西亚继续主导此次对失联客机的搜寻工作，美方将继续全力与马政府及其他国家合作展开搜寻。

泰国皇家空军司令巴津18日对媒体说，泰国空军日前在泰南部的他尼府的雷达站点发现一架从吉隆坡向北飞行的客机曾掉头经马来西亚巴特沃斯市向马六甲海峡方向飞去。泰方已将这一信息报告给马来西亚军方，双方正在调查雷达发现的是否为马航失联客机。

印度安达曼和尼科巴邦领土事务官员18日说，马航失联客机进入安达曼海和孟加拉湾而至今未被发现的可能性极小。但他同时承认，安达曼海和孟加拉湾面积很大，目前还不能正式下结论。

马来西亚代理交通部长希沙姆丁18日在新闻发布会上否认，在搜索失联客机问题上，马方仍在出于国家安全考虑而隐瞒某些信息。

针对新华社记者提问，希沙姆丁说，马来西亚已把国家利益放在一边，公布了军用雷达数据。如果没有这些数据，就不可能确定现在的南北两个搜索区域，也不可能获得国际机构的相关协助。他表示，马来西亚已经把乘客利益放在了国家安全之上。